

訓練襲歐狂徒 美軍空襲或走漏眼 伊大學淪「伊斯蘭國」炸彈工廠

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)前年6月攻陷伊拉克第二大城市摩蘇爾，美軍和伊拉克軍官員證實，ISIS此後一直利用摩蘇爾大學的化學實驗室，研製不同種類的新型炸彈，並訓練炸彈專家輸出歐洲，儼已成為ISIS最大科研機關。以美軍為首的聯軍雖然多次空襲大學校園，但華府至今仍不知道大學受損程度。

伊拉克炸彈專家馬格索斯表示，摩蘇爾大學大大提升了ISIS在伊拉克發動恐怖襲擊的能力，也向歐洲輸出了大批炸彈專家。實驗室主要製造自殺式炸彈背心和過氧化氫類化學炸彈，包括有「撒旦之母」之稱的三過氧化三丙酮(TATP)炸彈，亦即是去年巴黎恐襲和上月布魯塞爾恐襲中使用的炸彈。

首席專家上周被殺

暫時未知巴黎或布魯塞爾恐襲中疑犯是否曾經前往摩蘇爾大學「深造」，但有證據顯示，歐洲很多到過敘利亞或伊拉克的回流恐怖分子，都懂得製作或擁有TATP炸彈，印尼警方去年也曾在雅加達一個商

場，發現並拆除一個TATP炸彈。美軍早已知道ISIS利用摩蘇爾大學作軍用用途，並多次空襲校園，最近一次是3月19日，主要針對ISIS的武器儲存設施，但承認不知道空襲有否摧毀實驗室。駐伊拉克美軍發言人沃倫表示，摩蘇爾大學校園龐大，強調聯軍一旦發現實驗室等目標，必會再次發動空襲。美國國防部上周宣佈殺死ISIS一名高級軍事人員，馬格索斯透露，死者正是摩蘇爾炸彈實驗室的首席專家。

恐奪40公斤核武原料

摩蘇爾大學是伊拉克著名科研重鎮，ISIS攻佔摩蘇爾後，隨即於去年3月派出大批工程師和科學家進駐校內的化學實驗室，他們大部分都不懂阿拉伯文。摩蘇爾淪陷時，伊拉克曾向聯合國提交報告，指保存在校園的40公斤鈾化合物很可能已落入ISIS手中，令人擔心ISIS有能力製造氫彈等核武。

敘古城驚現亂葬崗

另外，路透社引述敘利亞軍方消息指，政府軍上周日重奪巴爾米拉古城後，於東北部發現一個亂葬崗，共埋葬了45具屍體。當地傳媒報道，死者包括政府軍及平民，當中有婦孺，部分屍體遭斬首。■《華爾街日報》/今日俄羅斯



伊軍在巴格達檢獲「伊斯蘭國」實驗室製造的炸彈腰帶。網上圖片



炸彈工廠製造的炸彈背心。



內含金屬螺絲

炸彈引爆裝置



被用作軍用用途的摩蘇爾大學。網上圖片

美擬大舉增派特種部隊赴敘

盤踞敘利亞和伊拉克的極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)近期在戰場節節敗退，有美國官員透露，華府計劃向敘利亞大舉增派特種部隊，加速清剿ISIS。目前約有50名美軍部署敘利亞，主要擔任軍事顧問。美國官

員未有透露增兵規模，但表示較目前部署人數「多很多倍」。除敘利亞外，美國總統奧巴馬亦考慮增兵伊拉克。白宮拒絕評論有關消息。■路透社



美軍對敘利亞及伊拉克展開多次空襲。資料圖片

臥底呢恐怖分子 iPhone 免解鎖麻煩

美國加州聖貝納迪諾縣槍案案兇手手機解鎖引起爭議，英國警方卻能令疑犯自行交出iPhone手機，避免解鎖麻煩。美國有線新聞網絡(CNN)報道，英國警方去年成功「騙取」25歲送貨司機朱奈德的手機，並從中獲得他與極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的通訊記錄，及時阻截他企圖襲擊萊肯希思空軍基地的計劃。法院前日裁定朱奈德策劃恐怖

活動罪成。消息人士指，警方去年7月中派員假扮朱奈德所屬公司的經理，要求檢查他的出勤記錄。當臥底探員質疑朱奈德某一天的行蹤時，朱奈德拿出手機，證明自己的工作記錄。臥底取得手機後，隨即表露身份拘捕朱奈德，並在短短30秒內更改手機密碼，避免上鎖。手機通訊記錄後來成為重要呈堂證

供，成功把朱奈德入罪。據悉，朱奈德主要透過短訊、電郵及各種社交媒體應用程式與ISIS成員聯絡，內容涉及製造炸彈或策劃海外襲擊等，包括圖謀在空軍基地附近製造撞車事故，然後用刀襲擊空軍。■美國有線新聞網絡



朱奈德

迫教授監視學生 英反恐阻學術自由

英國政府自2011年起，在中學實施「防止」措施反恐，以阻止學生激進化，有關措施最近擴展至全英國所有大學，包括要求教授舉報所有「潛在極端分子」。學生除不得討論極端主義外，連批評國家外交政策、政治改革或反政府意見等，均可被視為「極端」言論，隨時惹上官非。措施

引起大學師生反對，批評損害師生關係，窒礙言論自由，又指學生在學術封閉環境下，難以理解極端主義，可能更易被洗腦，造成反效果。政府發言人表示，大學在保護言論自由之餘，亦須及早辨認可能散播恐怖主義的人，保護學生免受極端思想洗腦，又稱英格蘭高

等教育基金管理委員會(HEFCE)將調查所有不遵守規定的院校。英國大專院校工會(UCU)秘書長亨特表示，學術自由是文明社會的重要元素，認為最佳反恐辦法，莫過於保持開放民主的討論空間。■英國《都市報》

希750難民傳明遣返土 聯合國憂被迫回敘

按照歐盟與土耳其早前達成的協議，希臘最快明日起把循非法途徑抵步的難民，遣返土耳其。希臘官方雅典通訊社(ANA)昨報道，希臘從明日至星期三期間，會遣返約750名難民到土耳其。希臘官員拒評有關消息，僅表示「正計劃中」。聯合國和人權組織均擔心敘難民在土國未能獲適當保護，甚至被迫返回敘利亞。ANA報道，希臘國會前日通過「庇護修正案」，接納歐盟的協議，為遣返難民鋪平道路。歐盟邊境管理局已租用兩艘土耳其船隻，並派出400名警員，逐一護送難民移交土國。

按照協議，土耳其接收遣返的敘國難民，便會將在當地相同數目的敘難民，移送至歐盟國家，上限7.2萬人，首批將由德國接收。德內政部長發言人稱，首批數十名難民將於明日抵達，主要是擁有兒童的家庭。希臘遣返難民計劃惹來極大爭議，聯合國與人權組織均憂慮被遣返的難民無法獲適當照顧，甚至遭土國強迫返回敘利亞，面臨生命危險。在希臘希俄斯島，數以百計難民擔心被遣返，前日逃離登記中心前往港口，要求北上其他歐洲國家。他們指遣返行動是嚴重錯誤，強調他們從土耳其偷渡而來，不會返回土國。■法新社/美聯社/路透社/英國廣播公司

英軍測試輕型盔甲 減受傷機會

英國軍方莫西亞團第二營的數百名士兵，日前在布雷肯肯斯進行演習，測試新型高科技防護盔甲Virtus的性能。

莫西亞團第二營是首批獲發Virtus的部隊之一。Virtus的保護能力與傳統的魚鷹盔甲相若，但較後者更輕更薄，新盔甲的裝甲板和裝甲片可隨意增減，以提供不同程度的保護，提高部隊的機動性。Virtus包括一個輕量頭盔、可移除的保護面罩，還裝上一個支架，令士兵身上裝備的重量更平均分佈。該營指揮官懷爾德表示，相比之前的盔甲，Virtus明顯較輕及容易穿著，令士兵較少機會因負載過重而受傷，能較長時間執行任務。■《每日電訊報》



夜視鏡固定座
較傳統魚鷹盔甲輕10磅
裝甲板及裝甲片
令重量平均分佈的支架

輕量頭盔
面罩
面部及下顎保護罩
緊急時可快速移除所有裝備

俄前總理性愛片曝光

俄羅斯國家電視台(NTV)日前播出偷拍片段，顯示俄反對黨人民自由黨領袖、前總理卡西亞諾夫與他的英國籍女助手兼黨內活躍分子佩列溫，於莫斯科一個住宅的睡房發生性行為。由於NTV與俄總統普京友好，媒體揣測發佈片段旨在打擊卡西亞諾夫，令他無法挑戰普京。黑白片段中兩人容貌清晰可見，58歲的卡西亞諾夫更一絲不掛。偷拍鏡頭相信藏於睡房梳妝檯。■《每日郵報》

39歲的佩列溫於蘇聯出生，自幼隨父母移居英國，並於倫敦大學修讀歷史，畢業後參與戲劇演出，曾任英國廣播公司(BBC)等媒體擔任政治評論員，多次批評俄政府，她約於10年前加入人民自由黨。NTV指佩列溫經常進出美國，與美國共和黨參議員麥凱恩等反普京人士來往甚密，更展示合約文件，懷疑她收受有關人士的金錢。據報佩列溫表示會採取法律行動，控告NTV。■《每日郵報》



卡西亞諾夫與佩列溫

奧巴馬暗諷特朗普「無資格做總統」

美國共和黨初選參選人特朗普近期頻頻失言，包括聲稱日本和韓國應該自行發展核武，引發外交小風波。美國總統奧巴馬前日在華盛頓的核安全峰會尾聲時，被問到對特朗普的言論有何看法，他直言特朗普「不是很了解外交政策、核子政策、朝鮮半島或是整個世界」，表明不覺得對方有當總統資格。奧巴馬表示：「我們的一舉一動，對世界其他國家而言真的很重要。」他進一步指

出，美國不需要一位不知道日韓擁核會帶來什麼後果的總統，強調與日本及韓國的聯盟，是美國在亞太地區影響力的基石。特朗普日前因發表「墮胎女性應受罰」言論，飽受批評，結果要道歉並改口稱「應懲罰負責墮胎者」。他前日受訪時再度改口，聲稱應該維持現有墮胎相關法例，結果要幕僚再次「補鑿」，指特朗普的意思是「出任總統前不會修例」。■法新社/路透社/美聯社